



天门鼓励生育政策效果显著，北湖小学将陆续增加400个学位。（湖北日报通讯员 刘银斌 摄）

用政策“钥匙”打开生育之锁 ——破解人口增长难题的天门探索

湖北日报全媒记者 肖杨 通讯员 熊文婷

7月10日晚7时许，天门市妇幼保健院产科病房传来一声响亮的啼哭，黄潭镇新王村赵立凤迎来第三个孩子，一家人喜笑颜开。

一束鲜花、一张出生证、一本户口本、一个红包、一张购房认购券、一张生育补贴银行卡……还未出院，赵立凤就收到了多重惊喜。

“从2023年9月开始，我们不断完善生育支持政策体系，出台婚恋、孕育、生育、托育、教育、住房等一体化支持措施，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。”天门市委书记纪道清认为，加快建设生育友好型城市，要舍得投入真金白银，营造尊重生育、鼓励生育、保护生育的社会氛围。

天门，用政策“钥匙”打开了生育之锁。数据显示，2024年该市出生人口同比增长17%，8年来首次“由降转增”；今年延续向好态势，上半年出生人口同比增长5.6%。

暖心婚恋为幸福“加分”

相识恋爱结婚买房半年内达成

“刚去医院产检，医生说怀了两个多月。”7月18日，马湾镇邹湾村徐启迪给村支书徐德峰打去电话，告诉他这个好消息。

半年多来，在徐德峰精准“助攻”下，徐启迪与妻子胡佩走到一起，完成一件又一件人生大事。

去年底，徐德峰入户走访得知，七组29岁的胡佩长期在外，工作很忙，还没谈对象，一家人都很着急。

担任村级公益红娘的徐德峰，调出本村单身青年信息表，精准找到30岁的徐启迪。12月，两人初次见面就互生好感。

今年春节后，他们确定恋爱关系，5月初领结婚证。“领证时，我们还拿到6万元结婚登记购房券，叠加6万元进城农民购房券，买房时可以现场核减。”

10多天后，小两口拿着两张购房券，在城区买下一套新房。“12万元购房补贴，大大减轻了双方家庭的经济压力。”

今年3月，天门出台《关于鼓励生育的七条意见》升级版（以下简称“生育七条”），明确向结婚登记对象发放6万元购房补贴，徐启迪夫妻俩正巧赶上好政策。

目前，全市已有450多对夫妻领到购房补贴，其中45对夫妻买房使用购房认购券，还出现“上午领证、下午买房”现象。

民政部发布的数据显示，2024年全国结婚登记仅为610.6万对，较2023年减少157.4万对，创近40年来新低。据统计，天门结婚登记人数逐年下降，从2014年的13421对，下降至2024年的3809对，降幅达72%。

如何跳出结婚人数“低谷期”？“除了向结婚对象发放补贴，我们还建立健全各级公益红娘组织，为单身适婚男女提供优质婚恋服务。”天门市妇联主席鄢丽娟说，全市已建立公益红娘组织448个，招募公益红娘1304名。

“坚持‘投资于人’的政策导向，把更多资金投向民生领域。”天门市委副书记、市长肖敏介绍，该市强化顶层设计，以生育为基点，将服务向前延伸至鼓励婚恋交友，向后延长到保障入托入学，形成全周期补贴、普惠性服务、制度性保障三维支撑体系。

贴心孕育为宝妈“护航”

上门产检救下高危产妇母子

“要不是上门产检，及时发现那名高危孕产妇的情况，将其劝进医院，后果不堪设想。”说起1年多前的这一幕，天门市妇幼保健院产科主任王月容仍心有余悸。

李女士（化姓）是岳口镇人，前些年因不孕不育，在武汉做过子宫肌瘤剥除、子宫修补、宫腔粘连松解等手术，后来通过试管助孕怀上孩子。

“首次孕检时，我们发现孕妇术后恢复不足，就急着做了试管婴儿，孕中晚期子宫破裂风险较大。”王月



二至三岁幼儿。（湖北日报通讯员 刘银斌 摄）

专家访谈

“耐心投资” 创造长期效益

省社科院全面深化改革研究中心执行主任 叶学平

在人口老龄化、少子化的严峻形势下，天门鼓励生育创新实践备受关注。2024年，天门市出生人口7217人，同比增长17%，8年来首次“由降转增”，其政策效果显著。短期来看，政府投入不小，但这笔实实在在的“耐心投资”，长期综合效益非常可观。

从成本收益角度看，家庭生育决策受成本影响巨大。天门通过真金白银补贴，降低家庭生育成本。以育儿补贴为例，二孩每月800元、三孩每月1000元，直至孩子满3周岁，这直接增加了生育收益，使家庭在权衡生育成本与收益时，更倾向于生育。

从提振消费角度看，生育能带动一系列有效消费。母婴产品、教育、医疗、房地产等行业需求因生育增加而上升，鼓励生育政策会刺激家庭消费持续增长，从而形成“生育刺激消费—消费拉动经济—经济反哺生育”的良性循环。

2024年，天门实施鼓励生育等政策，带动房地产投资增长5.9%，财政收入增长14.1%，就是有力印证。

从人力资源角度看，人口是重要的生产要素。充足的劳动力供给对经济持续发展意义重大，天门通过鼓励生育，为未来储备劳动力，缓解人口老龄化带来的劳动力短缺问题，保障支撑经济发展的人力需求，增强地区长远竞争力，持续创造源源不断的经济价值。

鼓励生育政策直击家庭生育痛点，当生育补贴突破“象征性补偿”阈值，实质性覆盖家庭机会成本时，可能成为破解当前低生育率困局的有效经济工具，但其长期可持续性仍需产业培育与财政结构优化支撑。

天门团市委书记梁卓翎介绍，通过开办爱心托管班，为孩子假期提供了一个去处，也解决了家长假期带娃的后顾之忧，家长们再也不用交钱托管管班了。

“非寒暑假期间，我们还推出了周末课堂，提供公益托管服务。”梁卓翎说，由社区提供场地，或有条件的企事业单位委托学校开班，专业社工和志愿者共同参与，一定程度上帮助家长减轻了育儿负担。

下一步，天门市将立足实际需求，创新优化服务模式，打造多元化公益托管服务体系，真正实现“孩子有人看管、家长安心工作”，以务实举措托稳民生幸福。

90后村支书 带头生二孩

湖北日报讯（记者肖杨、通讯员吴一篇）7月19日一大早，天门市干驿镇油榨村党支部书记刘磊匆匆起床，帮6岁的女儿做好早餐，给4个多月的儿子冲好奶粉，然后赶去村委会上班。

刘磊出生于1993年，大学毕业后和妻子蒋秋梅在武汉工作。2021年，他响应家乡号召，回到油榨村担任党支部书记。

后来，天门实施鼓励生育政策，刘磊当起政策宣讲员，挨家挨户宣讲，还为适龄单身青年牵线搭桥。

“生二胎不仅能享受育儿补贴，进城买房还有购房奖励。”起初，刘磊动员村民生多孩时，更多是宣讲政策利好。

“要是政策这么好，你为什么不生？”村民的一句质疑，让他哑口无言。

党员干部就是要当好榜样作出示范。随后，刘磊和妻子商量生二孩。但在武汉工作的蒋秋梅不理解，认为现在不是生二胎的最佳时机。

“父母留给子女最大的财富是兄弟姐妹。”刘磊说，女儿也想要个弟弟妹妹，两个孩子相伴成长，长大还能相互扶持。

刘磊多次劝说下，蒋秋梅终于同意。去年6月，她成功怀孕，回到天门生下儿子，一家人乐开了花。

“现在看着这两个孩子，觉得一切都值了。家乡变化很大，生育政策很给力，留下来真的挺好。”蒋秋梅说，等儿子长大一些，她去找一份合适的工作，日子会越来越好。

看到书记带头，不少村民跟着行动。去年，油榨村出生人口仅有2人，今年上半年就出生了6人。

67个爱心托管班 “托”起多彩假期

湖北日报讯（记者肖杨、通讯员邓慧遐、宋志轶）沿对角斜折痕，我们把它对折一次，再折另一个斜折痕……”7月11日，在天门市官路社区暑假爱心托管班，兰州大学大一学生彭磊磊细细讲解折纸要领，孩子们折出一个个栩栩如生的纸螃蟹。

四年级学生张涵说：“我来托管班一个多星期了，这里有大哥哥大姐姐辅导作业，教我们科普知识，还有很多小伙伴，特别开心！”

为缓解少年儿童暑假“看护难”问题，天门团市委免费开办67个暑假爱心托管班，招募200多名大学生志愿者，为全市2000余名少年儿童提供课业辅导、兴趣培养、素质拓展、安全自护、爱心陪伴等公益服务。

天门团市委书记梁卓翎介绍，通过开办爱心托管班，为孩子假期提供了一个去处，也解决了家长假期带娃的后顾之忧，家长们再也不用交钱托管管班了。

“非寒暑假期间，我们还推出了周末课堂，提供公益托管服务。”梁卓翎说，由社区提供场地，或有条件的企事业单位委托学校开班，专业社工和志愿者共同参与，一定程度上帮助家长减轻了育儿负担。

下一步，天门市将立足实际需求，创新优化服务模式，打造多元化公益托管服务体系，真正实现“孩子有人看管、家长安心工作”，以务实举措托稳民生幸福。

省心生育为家庭“分忧”
双胞胎宝妈喜获6万余元育儿补贴

这段时间，岳口镇黄家滩村吴女士格外忙碌，除了照顾不满一岁的双胞胎儿子，还要打理服装电商生意，准备新房装修。

吴女士夫妇曾在广州经营服装生意，2013年生下一个女儿。本来想着给孩子添个伴，没想到怀上了双胞胎。

去年8月，双胞胎儿子出生后，政府送来一份“生育大礼包”：300元分娩补助，5000元一次性生育奖励，4800元产假补助，二孩每月800元育儿补贴，三孩每月1000元育儿补贴。

吴女士说，育儿补贴发到3周岁，她可以领到6.48万元。“此外，两个儿子还享受18万元购房奖励，加上6万元进城农民购房补贴，我们买房能省24万元。”

“天门服装电商供应链齐全，回到家乡发展更有优势，照顾家庭也更方便。”随后，夫妻俩带着一家老小返回天门，在城区买下一套131平方米的房子。

“我是自由职业，没有产假和生育津贴，但政府考虑周全，还给我发了4800元产假补助。”吴女士说。

按照“生育七条”，该市生育一孩、二孩、三孩的妇

放心托育为生活“减负”
公办园每学期保教费不超过1400元

7月16日早8时许，朱女士将女儿小曼送到竟陵西关幼儿园，然后赶去单位上班。2岁多的小曼不哭不闹，已适应幼儿园生活。

“自从上了托育班，小曼养成了良好的生活习惯，自理能力与语言表达能力也变强了。”朱女士说。

西关幼儿园是一所公办园。朱女士说，每学期保教费1400元，加上1000多元的生活费，总共不到3000元，比民办幼儿园便宜多了。

托育班内，孩子们开心地玩着游戏、唱着儿歌。

园长罗言介绍，暑期托育班招收了19名2至3岁幼儿，教学以游戏、认知为主，注重培养孩子们良好的生活习惯和自理能力。

“我们全力推进托幼一体化建设，帮助家长解决‘带娃难’‘托育贵’等问题。”天门市教育局局刘华阳介绍，去年秋季学期开始，全市30所公办幼儿园开设托育班，满足2至3岁幼儿托育需求，提供托位1200余个。“生育七条”提出公办幼儿园保教费每学期不高于1400元，降幅达到50%。

此外，天门还丰富托育方式，开设寒暑假爱心托管班，招募大学生志愿者、中小学教师，“五老”队伍、下沉党员干部等参与。将婴幼儿托育纳入社区服务体系，为其提供场地、减免租金；给予托育机构水电气、税费优惠，为群众提供“家门口”的便利。

放心托育，安心教育。位于北湖公园之畔的北湖小学，于2023年投入使用，现开设40个班，容纳1900名学生。

“原有学位已无法满足需求，我们准备陆续增设8个班，再增加400个学位。”该校校长徐卫雄说，根据“划片招生、就近入学”原则，多孩家庭可自主选择“小随大”或“大随小”，安排在同一学校就读。

如今，天门正加快建设区域优质教育中心，北湖小学、东湖学校、汇侨学校、市第一初中等一批学校相继投入使用，建成涵盖全学段的北湖教育园，新增学位3.7万个。

（湖北日报全媒记者 肖杨 通讯员 陈飞 整理）